
A n a l i z a  w y b r a n y c h  c z y n n i k ó w  
d e c y d u j ą c y c h  o  m o ż l i w o ś c i  
p o d j ę c i a  p r a c y  p r z e z  g ó r n i k ó w  
p o z a  g ó r n i c t w e m  w ę g l a  
k a m i e n n e g o  -  a n a l i z a  b a d a ń  
a n k i e t o w y c h  
 

D a n i e l  K i e w r a  



Struktura uczestników badania 

30,5% 

28,5% 

23,9% 

17,0% 

Struktura ankietowanych według miejsca pracy (%) 

Ruch Chwałowice

Ruch Jankowice

Ruch Marcel

Ruch Rydułtowy

0,7% 

33,1% 

39,0% 

24,9% 

2,3% 

Struktura ankietowanych według wieku (%) 

poniżej 20

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 i więcej

0,7% 
2,3% 

6,2% 

14,1% 

35,4% 

41,3% 

Struktura ankietowanych według wykształcenia (%) 

gimnazjalne

podstawowe

szkoła lub klasa o profilu
górniczym

wyższe

zawodowe

21,3% 

36,7% 

20,7% 

21,3% 

Struktura ankietowanych według stażu pracy w górnictwie (%) 

poniżej 5

6 - 10

11 - 15

16 i więcej



Wysoka samoocena kwalifikacje zawodowych 

9,2% 

13,2% 

18,4% 

35,5% 

23,7% 

Moje kwalifikacje zawodowe zdecydowanie
nie stwarzają możliwości na otrzymanie pracy

poza górnictwem

Moje kwalifikacje zawodowe raczej nie
stwarzają możliwości na otrzymanie pracy

poza górnictwem

Nie mam zdania, nie jestem wstanie ocenić
swoich kwalifikacji zawodowych i możliwości

na zmianę pracy

Moje kwalifikacje zawodowe raczej stwarzają
możliwości na otrzymanie pracy poza

górnictwem

Moje kwalifikacje zawodowe zdecydowanie
stwarzają możliwości na otrzymanie pracy

poza górnictwem



Transport i motoryzacja jednymi z atrakcyjniejszych sektorów 

-4,6% 

-3,4% 

-2,8% 

-4,9% 

-2,8% 

-3,0% 

-7,7% 

-5,9% 

-31,3% 

-12,1% 

-9,0% 

-12,5% 

20,0% 

14,9% 

14,8% 

11,5% 

10,7% 

6,6% 

6,4% 

5,4% 

4,6% 

2,5% 

1,8% 

1,0% 

Przemysł wydobywczy inny niż górnictwo węgla

Transport

Motoryzacja

Budownictwo

Energetyka odnawialna

Energetyka konwencjonalna

Handel

Usługi

Rolnictwo

Usługi publiczne

Przemysł chemiczny

Przemysł spożywczy

Najmniej atrakcyjne sektory

Najbardziej atrakcyjne sektory



Czynniki istotne przy wyborze nowej pracy 

3,3 

3,6 

3,8 

4,0 

4,3 

4,8 

5,9 

6,4 

Kultura organizacyjna zakładu pracy

Odległość od miejsca zamieszkania do miejsca pracy

Możliwości rozwoju (szkolenia, kursy itp.)

Zabezpieczenie socjalne (w tym, benefity pozapłacowe)

Możliwość zachowania równowagi między pracą a życiem osobistym

Bezpieczeństwo w miejscu pracy (BHP)

Stabilność zatrudnienia

Wysokość wynagrodzenia



Zgoda na zmiany 

24,3% 25,3% 

4,9% 

1,6% 

43,9% 

Nie mam zdania /
trudno powiedzieć

Tak w przypadku
wynagrodzenia

mniejszego o kwotę
do 250 zł

Tak w przypadku
wynagrodzenia

mniejszego o kwotę
od 250 zł do 750zł

Tak w przypadku
wynagrodzenia

mniejszego o kwotę
powyżej 750 zł

Zdecydowanie nie

Czy gdyby musiał Pan podjąć pracę niezwiązaną z górnictwem zgodziłby 
się Pan na pracę z mniejszym wynagrodzeniem niż obecnie? 

6,6% 

34,2% 

14,5% 

33,2% 

11,5% 

Zdecydowanie tak Raczej tak Nie mam zdania /
trudno powiedzieć

Raczej nie Zdecydowanie nie

Czy gdyby musiał Pan podjąć pracę niezwiązaną z górnictwem 
wymagającą dłuższego dojazdu, do nowego miejsca pracy, to czy byłby 

Pan skłonny podjąć taką pracę? 



Najbardziej oczekiwane instrumenty polityki rynku pracy 

23,0% 

9,8% 

28,2% 

9,2% 

15,4% 

4,8% 

4,3% 

4,1% 

1,3% 

1,6% 

3,4% 

4,3% 

4,4% 

7,4% 

7,4% 

7,7% 

20,8% 

43,0% 

Usługi doradcze i poradnictwa zawodowe

Kursy i/lub szkolenia (krótkoterminowe)

Pakiet zniżek na korzystanie z miejskich ośrodków sportów i rekreacji

Kształcenie i szkolenie zawodowe o charakterze długoterminowym

Pomoc przy otwieraniu jak i prowadzeniu dział. gospodarczej

Uelastycznienie obecnego czasu pracy

Tymczasowe dopłaty do pakietów socjalnych

Tymczasowe dopłaty do pensji pracowników

Przyśpieszone emerytury

Najważniejszy instrument

Najmniej ważny instrument



Najważniejsze cele sprawiedliwej transformacji 

1,0% 

7,9% 

9,2% 

9,6% 

14,2% 

18,9% 

19,2% 

20,0% 

Odejście od paliw kopalnych (m.in. od węgla kamiennego

Ochrona klimatu

Rewitalizacja miast i terenów pogórniczych

Rozwójczystych  technologii

Ochrona przed rosnącymi kosztami energii

Ograniczenie problemów społecznych

Ograniczenie bezrobocia

Wspieranie rozwoju gospodarczego regionów górniczych



Ocena stron zaangażowanych w sprawiedliwą transformacje 

24,1% 

29,5% 

9,4% 

15,2% 

26,5% 

48,5% 

22,1% 

17,2% 

14,7% 

26,9% 

20,9% 

21,9% 

40,5% 

24,2% 

37,1% 

42,1% 

24,2% 

17,9% 

10,4% 

21,5% 

30,8% 

12,8% 

16,6% 

8,1% 

3,0% 

7,6% 

8,0% 

3,0% 

11,9% 

3,7% 

Organizacje pozarządowe

Związki zawodowe

Pracodawcy

Samorząd

Rząd

Unia Europejska

bardzo nisko nisko nie mam zdania / trudno powiedzieć dobrze bardzo dobrze


